
Referat af stiftende møde i Bebyggelsesarkæologisk Tænketank 
– afholdt d. 10.9.2011 i Bevtoftgade 5, København

Ad.1: Anna Beck bød velkommen til de 9 fremmødte. Hun fortalte, at der var mange interesserede 
og at der var kommet en del respons på invitationen.

Ad. 2. Ordstyrer var Anna Beck
Ad.3. Referent var Kamma Poulsen-Hansen

Ad.4. Præsentationsrunde (her gengivet i meget kort form)
Anna Beck: Interesse for samspillet mellem menneske, landskab og bebyggelse
Rainer: der er generationsskifte på MoesMus og de vil meget gerne deltage i disse aktiviteter. Har 
beskæftiget sig med bebyggelse på mange områder.
Matteo Pilatti: Særligt meso og bronzealder, det socio-kulturelle aspekt af skiftet fra 2-3skibede 
huse.
Josefine Franck Bican: Pt beskæftiget med førkristne kultpladser via natmus, interesse særligt på de 
højere sociale lag, semiotikken i arkitekturen. VIDENSDELING og publikation for at vi kan 
komme videre med bebyggelsesarkæologien.
Katrine Kølle: særlig interesse i typologi og variationer i bebyggelse.
Christian Juel: Middelalderlig landbebyggelse og skriftlige kilder – meget jernalder, hvordan får 
man forskning/resultater ud af nødudgravninger
Kamma Poulsen-Hansen: Middelalderlig landbebyggelse – struktur, dynamik og færdsel. De 
nationale strategier v/Kuas – hvordan får vi præget dem. Og derved løftet bebyggelsesarkæologien?
Louise Lund Johansen: Romersk jernalders bebyggelsesstruktur, udvikling, hvad betyder de små 
forskelle? Der skal udvikles og mere teori på banen
Lars Haugesten: Huse i hierarkisk kontekst

Opsummerende: Der er interesser på kryds og tværs af perioder samt et internationalt udblik. Det 
blev diskuteret, at det kun var en styrke at arbejde på tværs af perioder, da det kan give ny 
inspiration.

Ad.5. Tanker om netværket
Det skal være et rum til udveksling af ideer, vilde tanker. Udarbejdelse af teorier. Man skal kunne 
være kritisk og positivt  - det skal være fremadstræbende.
Der blev talt om de nationale strategier og den betydning de kan få. Kan vi præge dem? Der skal 
fokus på vidensdeling – og netværket kunne være forum for netop dette, der skal mere teori på 
banen, så man uikke bare graver og registrerer fordi man kan – hjernen skal slås til og tanker og 
refleksioner kan udveksles i netværket.
Man kunne diskutere teoriernes påvirkning af metoderne. Netværket kunne via vidensdeling være 
med til at bryde vanerne?!
De påtænkte seminarer skal have en refleksiv og problematiserende tilgang til 
bebyggelsesarkæologien. 
Kort sagt så skal netværket bruges til at seætte fokus på og bidrage til udvikling i forhold til TEORI, 
METODE og VIDENSDELING.

Ad.6. Organisering af netværket - hvordan organiserer vi os?
Præsentation af organisationen af Smedens Rum (flad struktur), Landsbypuljen (med styregruppe). 



Det blev foreslået at benytte modellen fra Smedens Rum med nogle små ændringer. Maillisten er 
styregruppen (den er dog flydende, man er ikke forpligtet til noget), der er 2 møder om året som har 
en 2 personers styregruppe. Alle kan melde ind og styregruppe til et møde. Alle kan bidrage til 
seminarer mm. 
Det blev livligt diskuteret hvorvidt netværket skulle være museumsforankret eller ej. Der var 
enighed om at være et uafhængigt netværk, så alle havde mulighed for at deltage uanset om man var 
museumsansat eller ej. Det var også et ønske at netværket skulle skabe sit eget goodwill. Der var 
dog fra flere kanter museer der tilbød at lægge hus til seminarer mm, og det er jo meget positivt.

Ad. 7. Navnet på netværket - er der andre forslag?
BebArk? – ingen forslag, men sum gerne over det!

Ad.8. Formålet med netværket - hvad skal vi lave, aktiviteter, møder...
Det blev foreslået at der var 2 store møder om året, og dertil flere små diskussionsfora. Emnerne 
skulle kredse om nytænkning, vidensdeling og diskussion af teori og metode.
Indtil netværket er etableret er tanken at kommunikationen rettes indad, men at alle selvfølgelig 
inviteres til møder.
Indtil videre er succeskriteriet: AT FÅ NOGET UD AF DET. Ambitionen er at bryde vanerne og 
selv blive inspireret, så vi kan inspirere andre.
Vi kunne lave en artikel om netværket til FAF, og muligvis en reklameflyer til Fuglsø.
Formålet om ambitionen på den lange bane er : INDFLYDELSE og at bidrage til fagets udvikling.
Anna har formuleret det så fint på hjemmesiden: 

Formålet med netværket er at diskutere bebyggelsesarkæologi på tværs af perioder, materialegrupper og 
teoretiske traditioner for derigennem at fremme den teoretiske, metodiske og praktiske bevidsthed inden for 

feltet.
Det overordnede mål er således at se på bebyggelsesarkæologien med nye øjne og herigennem udvikle en 

ny måde at arbejde med det arkæologiske bebyggelsesmateriale i fremtiden.
Ambitionen er at afholde minimum 2 årlige møder, hvor emner inden for bebyggelsesarkæologien tages op til 

diskussion.

Ad.9. Kommunikation 
Maillisten (Anna er bestyrer)
Hjemmeside: www.bricksite.com/bebyggetanken

Ad. 10. Ideer til arrangementer og næste skridt - hvornår ses vi igen?
- rekonstruktioner
- udredning af faser i landsby
- Virtual Reality
- udhuse og andre konstruktioner omkring husene
- døre og vinduer
- indgange, udgange og færdsel på bopladsen
- ruminddelinger
- social status - høj og lav
- hjemmet og menneskers væren i huset
- typologi og huskonstruktioner
- Østdanmark vs Vestdanmark - forskelle og ligheder
- kronologi og udvikling
- økonomi
- ligheder og varition
- teori og metode - hvordan påvirker det udgravningsresultaterne?
- sæson og mobilitet
- IntraSis
- hvorfor skal vi blive ved med at grave?
- hvad ved vi ikke om bebyggelsen?



- fænomenologiske tilgange
- metode – bryd vanerne – hvornår har jeg sidst gjort noget på en anden måde?

Øvelser:
- tolkning af udgravningsplan

Ekskursioner:
- Jakriborg, Skåne
- Åben udgravning

Produktet fra møderne kunne være et arbejdspapir.

Ad 11. Eventuelt, diverse og alt det vi har glemt...

Næste møder:
12. november 2011: 

Hvad er bebyggelsesarkæologi?
Ansvarlige: Katrine Kølle Hansen og Anna S. Beck

14. januar 2012: 
Bebyggelsesarkæologisk teori/ Anvendt teori
Ansvarlige: Louise Johansen og Matteo Pilati.

17. marts 2012: 
Metoder og hvordan bryder vi dogmerne?

Ansvarlige: Christian Juel og Kamma Poulsen-Hansen.


